

1988
UNIVERSITY

Professor [Name]
[Address]
[City]

[Text]
[Text]
[Text]

[Text] - [Text] - [Text]

[Text]
[Text]

[Text]

[Text]

[Text]

[Text]

[Text]
[Text]

ОГЛАВЛЕНИЕ

	Стр.
ВВЕДЕНИЕ	3
ГЛАВА I. Формирование АПК и плановая промышленность в его структуре	9
1.1. Формирование и развитие агропромышленного комплекса в СССР	9
1.2. Особенности экономики и кругооборота средств пищевой промышленности как отрасли перерабатывающей сферы АПК	28
ГЛАВА 2. Организация оборотных средств пищевой промышленности и роль банковского кредита в повышении эффективности их использования	44
2.1. Особенности организации оборотных средств пищевой промышленности	44
2.2. Экономическая эффективность использования оборотных средств и роль банковского кредита	54
ГЛАВА 3. Развитие кредитных отношений пищевой промышленности в ходе социалистического строительства и их совершенствование в новых условиях хозяйствования	69
3.1. Генезис отношений пищевой промышленности с кредитной системой	83
3.2. Совершенствование кредитных отношений пищевой промышленности в условиях перехода АПК на полный хозяйственный самостоятельный	108
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	132
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ	137
ПРИЛОЖЕНИЯ	153

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Высшей целью экономической стратегии нашей партии является полное удовлетворение все возрастных материальных и духовных потребностей советских людей. "Реализация этой цели в предстоящем периоде требует ускорения социально-экономического развития, всемерной интенсификации и повышения эффективности производства на базе научно-технического прогресса"¹, - подчеркивается в "Основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1986-1990 годы и на период до 2000 года".

Важная роль в решении этой задачи принадлежит агропромышленному комплексу страны, в том числе и его важнейшей составной части - пищевой промышленности, на долю которой приходится подавляющая часть конечной продукции АПК. В XII пятилетке в пищевой промышленности должен быть обеспечен рост объема производства на 18-20 % при неуклонном повышении качества продукции, расширении и обновлении ее ассортимента. Это требует мобилизации и рационального использования всех видов ресурсов - материальных, трудовых, денежных. В числе последних особо следует выделить саноборонный кредит, формируемый в отраслях пищевой промышленности до 70-80 % всего объема оборотных средств.

Вопрос совершенствования организации оборотных средств и кредитно-расчетных отношений промышленных предприятий с кредитной системой довольно широко исследуется в советской экономической литературе. Большой вклад в исследование и решение этих проблем

¹ Материалы XXVII съезда КПСС. - М.: Политиздат, 1985. - С. 271.

внесли В.А.Авдичинц, Д.А.Аллахвердян, И.С.Атлас, И.Д.Барковская, В.И.Батырев, Н.Т.Берков, Н.И.Баланцова, П.И.Вороб, В.С.Эмерков, Ю.И.Кашин, Р.В.Корнеева, С.И.Мазрушин, И.В.Левчук, И.С.Ласарман, А.И.Мороз, В.С.Пашковский, М.А.Пессодь, В.И.Рисан, М.И.Яковлевский и др. Однако исследование этих проблем в основном носит обобщающий характер и осуществляется применительно ко всей промышленности. При этом вопросы совершенствования организации оборотных средств и развития кредитно-расчетных отношений нередко рассматривались без учета их взаимосвязи и взаимодействия. За последние годы не было предпринято специальных исследований по совершенствованию организации оборотных средств и определяемой ею системы кредитно-расчетных отношений в условиях отраслевых особенностей кругооборота средств и связей пищевой промышленности с другими отраслями АПК.

В связи с переводом предприятий пищевой промышленности на полный хозрасчет и самофинансирование, осуществлением в текущей пятилетке мероприятий по обеспечению управления, планирования и финансирования агропромышленным комплексом страны как единым хозяйством, а также реорганизацией и перестройкой деятельности кредитной системы, актуальность исследования указанных проблем существенно возрастает. Необходимо в дальнейшем разработать вопросы, связанные с усилением воздействия банковского кредита на обеспечение сохранности, полного и рационального использования материальных ресурсов, ускорение кругооборота средств и обеспечение на этой основе устойчивого финансового состояния предприятий пищевой промышленности. Требуют исследования и вопросы развития кредитно-расчетных отношений хозрасчетных и учредителей Агропромышленного комплекса СССР. Исходной предпосылкой рассмотрения этих проблем является анализ процесса формирования агропромышленного комплекса страны, совокупного кругооборота

средств в АПК, закономерностей и особенностей организованного оборотных средств предприятий пищевой промышленности.

Актуальность избранной темы исследования определяется тем, что наличием непосредственной связи между результатами расчета пищевой промышленности и состоянием денежного обращения через удельные нормы платежеспособного спроса.

Объектом исследования являлась система кредитных, финансовых, монетарных, внутренне-расчетных и внутрипроизводственных отношений предприятий пищевой промышленности г. Ленинграда, замкнутой, Ивано-Франковской и Тернопольской областей УССР.

Целью работы является исследование влияния процесса формирования единого агропромышленного комплекса страны на организацию оборотных средств и кредитно-расчетных отношений пищевой промышленности и разработка на основе анализа достигнутой практики пред-

ловней и революций не осуществившиеся отжидали особую остроту
сроста и кредитные отношения предприятий отрасли с учреждениями
Агротрансбанка СССР в условиях функционирования АПК и перехода на
новый уровень и самодинамизацию.

Достижение поставленной цели потребовало:

- последовать сузить АПК и процесс формирования его в народнохозяйственном комплексе страны, его основные цели и задачи, и на основе анализа структуры АПК окarakterизовать место в ней каждой промышленности;
- рассмотреть особенности экономики внешней промышленности как составного звена АПК и их взаимосвязь с решением вопросов организации кредитно-расчетных отношений;
- последовать совокупный кругооборот средств АПК и установить особенности кругооборота средств отрасли;
- показать роль и место кредита в развитии экономической эф-

функциональности использования оборотных средств банковской промышленностью;

— определить основные направления совершенствования кредитно-расчетных отношений и организации оборотных средств пищевой промышленности в условиях функционирования АКБ, перехода на полный кооператив и самостоятельное и добротное системы кредитных отношений в народном хозяйстве.

Котомоловической основой диссертационного исследования послужили труды классиков марксизма-ленинизма, решения съездов партии и пленумов ЦК КПС, постановления ЦК КПС и Советского правительства по вопросам формирования и развития агропромышленного комплекса страны, усиления воздействия кредитно-расчетного механизма на повышение эффективности промышленного производства, труды руководителей партии и государства.

В ходе исследования использованы нормативно и инструктивно

материалы Госбанка СССР и агропромышленка СССР, данные статистических отделов, материалы бухгалтерской и статистической отчетности предприятий пищевой промышленности. В процессе работы над диссертацией автором изучены и использованы результаты исследований в области лесных ресурсов, поставленных проблемой формирования и функционирования агропромышленного комплекса, совершенствования организации оборотных средств и кредитно-расчетных отношений промышленных предприятий и объединений, материалы научно-практических конференций и семинаров.

При изучении и обработке фактического материала использовались методы сравнительного анализа, относительных и средних величин, системный подход.

Лучшая работа. В диссертационной работе автором получены следующие новые данные: творческого и практического характера;

- на основе анализа опубликованных в экономической литературе точек зрения уточнено понятие сущности агропромышленного комплекса в особенности совокупного кругооборота средств АПК;
- исходя из анализа структуры и пропорций развития АПК, основных его целей и задач, исследования совокупного кругооборота средств агропромышленного комплекса выявлены основные факторы, оказывающие влияние на организацию оборотных средств и кредитные потребности пищевой промышленности;
- обоснованы предложения по совершенствованию организации оборотных средств в пищевой промышленности (внедрение нормативного метода планирования оборотных средств, новый порядок покрытия прироста нормативов, методика анализа прачки накопления сверхнормативных запасов товарно-материальных ценностей и др.);
- предложены комплекс мер по нормализации финансового состояния предприятий отрасли, имеющих значительные суммы недостатка собствен-

венных оборотных средств или полностью утраченных их;

- разработаны требования к показателям экономической эффективности использования оборотных средств и проведена проверка на соответствие им существующих показателей;

- с учетом исторического опыта и анализа современной практики обоснованы рекомендации по совершенствованию механизма кредитования предприятий мировой промышленности, их хозяйственных взаимоотношений с учреждениями Агробанка СССР в процессе составления и исполнения кредитных договоров, в том числе через установление долевого участия банка в прибыли предприятий.

Практическая значимость исследования состоит в том, что результаты обоснованы в диссертации предложения и рекомендации будут, по нашему мнению, способствовать совершенствованию действующей практики организации оборотных средств и кредитно-расчетных

основном этапе и в последующих конференциях 1970-1971 гг.

поэтому. Основной задачей конференции является создание

двух групп, работающих над разработкой и реализацией

программы и организации работы по созданию

группы.

представительской комиссии, что подтверждается официальными документами

(Ленинград, 1969). Основные задачи и рекомендации в области науки

по развитию в Ленинграде научно-исследовательского потенциала

(Орлов, 1969). В соответствии с программой конференции «Ленинградская

научно-исследовательская комиссия»

научно-исследовательской комиссии «Программа развития Ленинграда»

и конференций 1967 и 1968 гг. В соответствии с программой

научно-исследовательской комиссии «Программа развития Ленинграда»

1967-1968 гг. В соответствии с программой

научно-исследовательской комиссии «Программа развития Ленинграда»

научно-исследовательской комиссии «Программа развития Ленинграда»

научно-исследовательской комиссии «Программа развития Ленинграда»

«СОС» и «Организация и развитие науки».

Основная задача - это развитие науки и техники

и создание условий для работы ученых и специалистов

научно-исследовательской комиссии «Программа развития Ленинграда»

научно-исследовательской комиссии «Программа развития Ленинграда»

Глава I. ФОРМИРОВАНИЕ АПК И ПИЩЕВАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ В ЕГО СТРУКТУРЕ

I.1. Формирование и развитие агропромышленного комплекса в СССР.

Пищевая промышленность — бизнес звено агропромышленного комплекса, формирование которого прошло длительный процесс развития и приобрело сегодня новые качественные черты. Без понимания процесса становления и современного состояния АПК затруднительно, на наш взгляд, выявить основные взаимосвязи пищевой промышленности в структуре комплекса и обоснованно решать вопросы совершенствования автономных предприятий пищевой промышленности, в том числе связанные с организацией их оборотных средств и взаимоотношений с кредитной системой. Поэтому свое исследование мы начинаем с рассмотрения процесса формирования АПК, изучения его структуры и взаимосвязей, перспектив дальнейшего развития.

Ученые о сущности, формах, целях и последствиях взаимосвязи промышленного и сельскохозяйственного производства — неотъемлемая составная часть аграрной теории марксизма-ленинизма. Степенью промышленности от сельского хозяйства, как следствие общественно-го разделения труда, одновременно поставило вопрос об экономических связях между ними. Рассматривая процесс общественного разделения труда, В.И. Ленин в работе "Развитие капитализма в России" указывал, что в этот период "... от земледелия отделяются одни за другими различные виды обработки сырья (и различные операции по этой обработке) и образуются самостоятельные отрасли промышленности, обеспечивающие свои продукты (теперь уже товары) на продукты

1. Ленин В.И. Развитие капитализма в России // Полн. собр. соч. - т. 3. - С. 28.

2. Ленин В.И. Развитие капитализма в России // Полн. собр. соч. - т. 3. - С. 28.

3. Ленин В.И. Развитие капитализма в России // Полн. собр. соч. - т. 3. - С. 28.

4. Ленин В.И. Развитие капитализма в России // Полн. собр. соч. - т. 3. - С. 28.

Вопрос о том, что составляет сущность капитализма, является предметом исследования в данной работе. Автор рассматривает различные точки зрения на этот вопрос, начиная с классических трудов Маркса и Энгельса, и заканчивая современными исследованиями. Особое внимание уделяется анализу роли государства в развитии капитализма. Автор приходит к выводу, что капитализм - это общественная форма производства, основанная на частной собственности на средства производства и на разделении труда. Развитие капитализма приводит к созданию крупных предприятий, которые начинают вытеснять мелкий бизнес. Это приводит к концентрации капитала и к появлению монополий. Автор также рассматривает роль государства в развитии капитализма, отмечая, что государство играет важную роль в создании благоприятных условий для развития капитализма. В заключение автор делает вывод, что капитализм - это общественная форма производства, которая приводит к созданию крупных предприятий, которые начинают вытеснять мелкий бизнес. Это приводит к концентрации капитала и к появлению монополий.

более становится всего лишь одной из отраслей промышленности..."¹

Завершив разрыв промышленного и сельскохозяйственного производства, индустриальный способ производства в то же время создает "материальные предпосылки нового, высшего синтеза — союза земледелия и промышленности на основе их противоположно развивающихся форм"². Эти предпосылки накапливают свое воплощение лишь в условиях социалистического способа производства. "Соединение земледелия с промышленностью, естественному устремлению различия между городом и деревней"³, — так определяли одно из важнейших требований пролетарской революции К. Маркс и Ф. Энгельс в "Манифесте Коммунистической партии".

В.И. Ленин разработал основные теоретические вопросы сущности форм взаимосвязей промышленного и сельскохозяйственного производства и намечены практические пути достижения их единства и сбалансированности как необходимого условия достижения высшей цели нового общества — наиболее полного удовлетворения всех потребностей человека. Подчеркивая, что процесс социалистического преобразования аграрного сектора экономики не является автономным, В.И. Ленин писал: "Мы знаем, как обеспечить основы коммунизма в земледелии, — это можно сделать ценой громадной технической эволюции"⁴.

Начало планомерной организации и развития агропромышленного

¹ Маркс К. Экономические рукописи 1857—1858 гг. // Маркс К., Энгельс Ф. Соч. — 2-е изд. — Т. 46. — Ч. 1. — С. 44.

² Маркс К. Капитал. Т. I // Маркс К., Энгельс Ф. Соч. — 2-е изд. — Т. 23. — С. 514.

³ Маркс К., Энгельс Ф. Соч. — 2-е изд. — Т. 4. — С. 447.

⁴ Ленин В.И. Речь о дополнениях к законопроекту СНК "о мерах укрепления и развития крестьянского сельского хозяйства" на заседании ЦК(С) съезда Советов 27 декабря // Полн. собр. соч. — Т. 42. — С. 187.

сферы его промышленности в сфере переработки.

Вопрос об увеличении производственно-экономических связей сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности был поставлен на ноябрьском (1959 г.) пленуме ЦК КПС(б). В его резолюции отмечена "необходимость поощрять инициативу в деле увеличения производственной кооперативной связи между государственными промышленными предприятиями (секударно, заводоуправлениями, хлопкоочислительными заводами и т.п.) и колхозами, с одной стороны, и государственно-индустриальными предприятиями (заводами и т.п.) с другой стороны, и оказывать им помощь".

1 До 1959 г. показателями развития пищевой промышленности по отношению к основным планам развития народного хозяйства, а производственные предприятия включили в состав других отраслей (особенно в горнодобывающую промышленность, виноделие и чайную промышленность — в Наркомзем, табаководство — в химическую промышленность).

колхозное отряды отписаны и переданы индустриализации и техниче-
ского перевооружения народного хозяйства. В эти годы была воздана
основа развития отрядов, производящих орудия производства для
АПК (проще всего для земледелия). Предприятия пищевой промышле-
ности государственного сектора экономики (за исключением пищевой
совой) ¹ в конце 20-х годов были объединены в специализированные
тресты по отраслевому признаку. В течение 1930-1931 гг. было осу-
ществлено организационное объединение их в рядык народного пице-
вой промышленности, куда вошли все отраслевые тресты. Все это, по-
скольку, способствовало созданию условий для установления более
тесных производственно-экономических связей пищевой промышленности
и с сельскохозяйственными предприятиями. Тому способствовало так-
же и установление так называемой "канальной" системы кредитова-
ния предприятий сельскохозяйственной, пищевой совой промышленности
банковским кредитом безпересынного промышленного сельскохозяйства из

скими колхозами, с другой стороны, создавая во всех возможных случаях под общим руководством этих промышленных предприятий и совхозов смешанные совхозно-колхозные объединения с согласованным хозяйственным планом, с общей технической базой (тракторные колонны, ремонтные мастерские и т.д.), с общими предприятиями по переработке сельскохозяйственных продуктов (маслоцельные, сыростаренные, льноперерабатывающие заводы, мельницы и т.д.)¹.

Иванов подтвердил правильность этого положения. Однако выбор конкретных форм связей промышленного и сельскохозяйственного производства не всегда учитывал реально возможности народного хозяйства страны. Это приводило к неизбежно несуществующим в то время широкомасштабным проектам создания аграрно-индустриальных и индустриально-аграрных комбинатов². Вместе с тем, положительное значение проектирования и создания агроиндустриальных комбинатов состоит в том, что оно позволило, как правильно подчеркивает И.Д. Афанасенко, "выявить основные направления развития новых форм экономической связи промышленности и сельского хозяйства, что облегчает

¹ КПСС в резолюциях ... - М.: Политиздат, 1964. - Т. 5. - С. 37.

² В качестве примера можно привести разработку в 1930 году Сибирской краевой плановой комиссией и Сибирским краевым научно-исследовательским институтом экономики и организации социалистического сельского хозяйства проекта создания 173 агроиндустриальных комбинатов (АИК). Началось проектирование 35 таких комбинатов на Урале. В 1931 г. Госплан СССР принял решение о создании нескольких АИК. Однако эти разработки и принятые по ним решения не учитывали реальных возможностей страны, уровня развития производительных сил и производственных отношений. После 1931 г. создание агроиндустриальных комбинатов прекратилось. Созданные на Урале агроиндустриальные комбинаты были ликвидированы.

решение этой задачи сейчас" ¹.

Реализация намеченных партий мероприятий в области повышения народного благосостояния потребовала ускоренного развития пищевой промышленности. За две первые пятилетки было построено 415 предприятий пищевой промышленности во всех регионах страны. Значительная доля средств была направлена в отрасли, где до революции преобладали мелкие предприятия кустарного или мануфактурного типа. Благодаря этому объем продукции хлебобулочной, кондитерской, мясной и консервной промышленности в 1940 г. по сравнению с 1913 г. возрос в 8-11 раз ². Был создан ряд новых производств, среди которых себе оладует выделить маргаритовое и жироконцентратное. Это способствовало отмене в 1935 г. карточной системы снабжения населения основными видами продовольственных товаров.

В первые годы Великой Отечественной войны пищевая промышленность понесла значительные потери, составившие 30 % энергетического хозяйства и 40 % технологического оборудования. Еще больше сократились сырьевые ресурсы. В районах, охваченных войной, снизилось 88 % посевов сахарной свеклы, 59 % посевов подсолнечника ³. В этих сложных условиях пищевая промышленность СССР выполнила свои задачи по обеспечению продовольствием фронта и тыла в годы Великой Отечественной войны.

Характерными чертами агропромышленного производства в последние годы был низкий уровень закупочных цен на сельскохозяйст-

¹ Афанасенко И.Д. Экономические связи социалистической промышленности и сельского хозяйства. - М.: Изд-во МГУ, 1978. - С. 44.

² Экономика пищевой промышленности / Под ред. Г.В.Кружкова. - М.: Пищевая промышленность, 1979. - С. 37.

³ Экономика пищевой промышленности СССР / Под ред. Н.В.Виноградова. - М.: Пищевая промышленность, 1968. - С. 51.

лических связей переделываемой промышленности с сельскохозяйственной производством АПК.

Поэтому были осуществлены практические шаги в совершенствовании контрактных форм связи промышленной и сельскохозяйственной предприятий. В этом отношении важная роль отведена принятым в соответствии с Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР в 1975 от 25 февраля 1975 года "О перестройке и улучшении организации государственной закупки сельскохозяйственных продуктов" ¹ системы закупок. Положенный в ее основу закон контрактации — заключение о промышленными предприятиями на закупку сельскохозяйственных — стал основным средством расширения и укрепления связей между сельскими хозяйствами и промышленностью, осуществлением переделовки сельхозпродукции и сырья. Система контрактации позволяет определять на

¹ Прокопьев В. И. АПК: совершенствование хозяйственного механизма. —

М.: Агротрудмашиздат, 1985. — С. 24.

² СП СССР, раздел 1. — 1961. — В 4. — Ст. 21.

ланду прокушан, большие посевные площади и большое число занятых в сельскохозяйственном производстве, имеют удельный вес отчислений переделывающей сферы. В последующий период с 1955 по 1965 г. доли осуществления некоторых мероприятий по улучшению структуры пропорций как в целом по народному хозяйству, так и внутри аграрно-индустриального производства. За указанный период доли капитальных вложений в сельское хозяйство возросли с 20 до 27 %, основные производственные фонды пищевой промышленности выросли в 2,7 раза. Это существенно позволило уменьшить вес промышленной переделывающей сельскохозяйственной прокушан в общем объеме ее валового производства, способствовать расширению ассортимента и повышению качества продукции. В этой связи возросла значимость соответствующего освоения

ции в ночной пропуск, для отработки ночной промышленностью станций последней очереди производства в сельское хозяйство. Так, по данным заместителя Директора В. А. Тихонова, за период с 1966 по 1972 г. поставка сельскому хозяйству продукции пищевой промышленности выросла с 610 млн. руб. до 2076 млн. руб., то есть в 3,4 раза. Пищевая промышленность как отрасль, на долю которой приходится почти половина производимой части конечного продукта АПК, становится главным образом и главным производителем продукции производства для сельского хозяйства.

По мере увеличения общественного разделения труда сельское хозяйство превращается в преимущественно аграрный сектор. Оно становится легкой и пищевой промышленностью работает непосредственно на сельскохозяйственном сырье и около 60 тысяч аграрий по-

товаров, поступающих в потреблении, минуя стадию промышленной переработки, постепенно снижается, в то время как доля продовольствия, поступающая в потреблении из пищевой промышленности, увеличивается. Так, по расчетам М.П. Лезиной, за период с 1966 по 1980 г. удельный вес продовольствия, поступающего из сельского хозяйства непосредственно в сферу потребления, снижлся с 23,6 до 20,6 %, а доля продовольствия, прошедшего промышленную переработку, повысилась с 58,3 до 60,2 %¹.

Во второй половине 70-х годов в агропромышленном производстве во нашей стране стали проявляться негативные тенденции, что привело к снижению в значительной степени эффективности добычи и использования труда, значительному удорожанию себестоимости конечной продукции. Углубился разрыв между количеством перерабатываемых предприятий и объемом производства сельскохозяй-

своей продукции, значительное количество которой не пошло до конечного потребителя. Потребности ряда отраслей пищевой промышленности в соответствующем оборудовании удовлетворялись лишь на 50-60 %, причем только 45-50 % этого оборудования соответствовало современному техническому уровню². Из-за нехватки мощностей в лесной промышленности около 10 млн. т. сырья в убойном весе ежегодно перерабатывалось на технических отходах предприятий и в личном подсобном хозяйстве. Нехваткой мощностей перерабатывался промышленности, их техническая отсталость вели и росту затрат на произ-

1 Лесина М. П. Конечный продукт и народнохозяйственная эффективность АПК: Автореф. дис. ... докт. экон. наук. - Л.: Изд-во ЛГУ, 1966. - С. 6. (Показатели рассчитаны относительно общего объема конечной продукции АПК).

2 Орлова С. Использование сельскохозяйственного сырья в отраслях СЭВ // Вопросы экономики. - 1960. - В 9. - С. 114.

возраста продукции и снижению ее качества, значительная потеря животного сырья. Так, в 1962 г. только по предприятиям мясо-молочной промышленности на пищевые цели не было использовано около 20 млн. т обрата, что эквивалентно по белку 3,5 млн. т мяса¹.

В этой связи назрела необходимость комплексного решения продовольственной программы. Центральная идея такого подхода заключается в соединении воедино интересов сельскохозяйственного производства и обслуживающих отраслей промышленности, заготовки, хранения, транспортировки и переработки сельскохозяйственной продукции, развития пищевой индустрии и торговли продовольственными товарами. На майском (1962 г.) Пленуме ЦК КПСЗ была одобрена Продовольственная программа СССР на период до 1960 года, разработанная в соответствии с решениями XXVI съезда КПСЗ.

Принятыми в ходе реализации Продовольственной программы постановлениями партии и правительства определен принципиально новый подход к организации производства и управления во всей системе АПК. Чтобы обеспечить единство управления и мобилизацию всех уровней АПК на более полное использование ресурсов и увеличение производства конечной продукции на уровне районов, областей, краев и автономных республик были созданы агропромышленные объединения. На союзном и республиканском уровнях хозяйственного управления созданы Комиссии Президиума Совета Министров СССР и Комиссии Президиумов Советов Министров союзных республик по вопросам АПК. Это призвано было способствовать лучшему согласованию интересов, усилению ответственности входящих в агропромышленные объединения предприятий и организаций за достижение конечных результатов. Для

¹ Агропромышленный комплекс страны, повышение его эффективности // Экономическая газета. - 1962. - № 45. - С. 14.

надевания более прочных связей производителей сельскохозяйственного сырья с заготовительными и перерабатывающими предприятиями в рабочем аппарате советов агропромышленных объединений были сформированы отделы по заготовкам, сбыту и переработке сельскохозяйственной продукции.

Однако практика функционирования созданной системы организации производства и управления показала, что из-за незавершенности организационного объединения, особенно на верхних уровнях, не удалось соединить воедино усилия всех партнеров по АПК. Высокая степень централизации планирования и управления, ведомственная разобщенность, недостаточная действенность хозяйственного расчета, несовершенство финансово-кредитных отношений, экономических стимулов, слабое развитие прямых связей — все это привело к необходимости приведения в соответствие системы управления, планирования и хозяйствования АПК с ориентацией на конечные результаты.

В этой связи на апрельском (1965 г.) Пленуме ЦК КПСС М.С. Горбачев подчеркнул: "Если мы твердо убеждены в том, что на земле должен быть единый хозяин и агропромышленные объединения несут всю полноту ответственности за выполнение Продовольственной программы, — в чем, думаю, ни у кого сомнения нет, то следует осуществить меры, которые позволят управлять, планировать и финансировать агропромышленный комплекс как единое целое на всех уровнях"¹.

Именно поставила задачу завершить процесс формирования АПК страны как единого целостного механизма на всех уровнях. Эта задача относится и к организации финансово-кредитных отношений в АПК.

¹ Материалы Пленума Центрального Комитета КПСС 23 апреля 1965 г. — М.: Политиздат, 1965. — С. 8.

С начала II пятилетия процесс формирования АПК страны вступил в новую фазу. Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР в 1984 от 14 ноября 1985 года "О дальнейшем совершенствовании управления агропромышленным комплексом"¹ предусмотрен переход к планированию, финансированию и управлению агропромышленным комплексом как единым целым на всех уровнях. Это позволит максимально использовать все резервы и возможности для значительного улучшения снабжения населения продовольствием.

В экономической литературе до настоящего времени не сложилось единого определения сущности агропромышленного комплекса. Детальное рассмотрение вопроса и различных точек зрения выходит за рамки предмета нашего исследования. Однако мы считаем необходимой отметить наиболее характерные подходы к анализу сущности агропромышленного комплекса. Так, для периода конца 60-х — начала 70-х годов характерно понимание агропромышленного комплекса как совокупности отраслей народного хозяйства по производству, переработке и реализации продуктов сельскохозяйственного происхождения². Счевидно, что в данном случае имеет место отождествление сущности АПК как объективной экономической категории с его отраслевой структурой.

Второй подход к изучению сущности агропромышленного комплекса предусматривает введение в определение целевого признака. Такое понимание сущности АПК, в котором целевая связь выступает как наиболее существенная в системе АПК, характерно для работ В.А.Тихонова, И.А.Колесова, В.И.Сичашникова, А.Ф.Тарасова, И.А.Барлэна и

¹ ЦК СССР. Отдел 1. — 1985. — № 34. — Ст. 160.

² См.: Соколов Т. Аграрно-промышленный комплекс страны // Экономика сельского хозяйства. — 1976. — № 2. — С. 15.

на сельскохозяйственной продукции - от обеспечения энергией до производства средств хранения сельскохозяйственной продукции.

Однако, как подчеркивалось нами ранее, процесс взаимодействия промышленности и сельского хозяйства не является односторонним. Притякая на себя функции, которые ранее выполнялись непосредственными производителями сельскохозяйственной продукции, промышленность все более ориентируется и на требования, предъявляемые характером сельскохозяйственного производства. Экономические взаимосвязи сельского хозяйства и промышленности наполняются новыми элементами. Они дополняют и обогащают в прошлом чисто "сельскохозяйственное" содержание аграрных отношений. Таким образом, мы вправе говорить о развитии агропромышленных производственных отношений как составной части производственных отношений социалистического общества.

Поэтому сущность АПК, на наш взгляд, можно определить как систему экономических отношений, возникающих в процессе создания необходимых материальных условий производства, самого производства, переработки и доведения до конечного потребителя продукции из сельскохозяйственного сырья. Внешним проявлением сущности АПК выступает определенная совокупность отраслей, объединенных производственно-технологическими связями и имеющих общие целевые функции.

Такой подход к сущности АПК, как целостной системе экономических отношений, предопределяет необходимость исследовать все стороны экономической деятельности АПК, включая организацию оборотных средств и кредитные отношения, на единой методологической основе и с определенной ориентацией на достижение конечных целей функционирования АПК.

В статистике и планировании структура агропромышленного комплекса представлена системой трех сфер. Первая сфера - это отрасли, обеспечивающие АПК средствами производства. Она в настоящее вре-

ия относятся тракторное и сельскохозяйственное машиностроение, производство минеральных удобрений и средств защиты растений, ремонт тракторов и сельскохозяйственных машин, продовольственное машиностроение, добыча торфа, микробиологическая промышленность и жилищно-коммунальное строительство в АПК. Вторая сфера — это собственно аграрное производство. Она включает в себя сельское (в том числе личное подсобное) и лесное хозяйство. В третью сферу входят производства и предприятия по заготовке, переработке сельскохозяйственной продукции, доведению ее до потребителей; легкая промышленность в части переработки сельскохозяйственного сырья, пищевкусовая, мясная и молочная, рыбная, мукомольно-крушарная и комбикормовая промышленность, торговля и общественное питание.

По объему валовой продукции на долю первой сферы в 1984 г. приходилось 15,2 %, второй — 48,6 %, и третьей — 39,2 %¹. Следует заметить, что в странах с наиболее высоким уровнем агропромышленного производства удельный вес перерабатывающей сферы значительно выше. Такое положение существенно образом связано с эффективностью функционирования АПК в целом. Поэтому вполне обоснованно на апрельском (1985 г.) пленуме ЦК КПСС особо подчеркивалась необходимость пополнения Продовольственной программы СССР серьезными мерами по развитию перерабатывающей сферы АПК. Это же вытекает из важности задачи СССР содействовать принятию ускоренному развитию перерабатывающей, в том числе пищевой промышленности.

Подчеркивая необходимость первоочередного сосредоточения усилий именно на развитии третьей сферы АПК, XXIII съезд КПСС указал: "Главнейшей задачей пополнения продовольственного фонда — сосредото-

¹ Народное хозяйство СССР в 1984 г. / Стат. ежегодник. — М.: Статиздат и Статистика, 1985. — С. 214.

хозяйственного сырья. Последовательное укрепление материально-технической базы пищевой промышленности даст возможность широко внедрить безотходные технологии производства, оснастить предприятия мощной холодильной техникой, рефрижераторами, контейнерами. Предусмотрено существенное расширение ассортимента и улучшение качества продукции пищевой промышленности, увеличение выпуска расфасованных товаров, продуктов детского и диетического питания, обогащенных компонентами повышенной биологической и пищевой ценности.

Решение этих задач приведет к значительным изменениям в структуре основных производственных фондов. Так, по расчетам М. Демешева, если в 1983 г. удельный вес основных производственных фондов в первой сфере АПК был 16,3 %, во второй - 64,5 % и в третьей - 19,2 %, то рационализация материально-технической базы АПК обуславливает возможность изменения приведенного соотношения уже к 1990 г. примерно до 20, 50 и 30 %¹.

Приоритетность развития перерабатывающей сферы, производящей основную долю конечного продукта АПК и ориентированной непосредственно на удовлетворение потребностей советских людей в продуктах питания, и соответствующее ему развитие сельскохозяйственного производства как сырьевой базы, позволяет осуществлять планирование и прогнозирование АПК как единого целого, исходя из необходимости достижения конечных целей агропромышленного комплекса. В свете сказанного представляется дискуссионным мнение о подчинении перерабатывающих предприятий интересам колхозов и совхозов. Так, например, Г. Гесенхотин пишет: "Агрессивные службы, перерабатывающие заводы, комбинаты просятся в ранг сельскохозяйственных пред-

¹ Демешев М.А. Продовольственная программа и охрана окружающей среды // Вестник экономики. - 1985. - № 12. - С. 80.

приятней. В этом случае их легче подчинить интересам колхозов, совхозов и на деле внедрить противозатратный механизм¹. На наш взгляд, интересы участников агропромышленного производства должны быть подчинены интересам потребителя.

Правильность этого положения подтверждается, в частности, опытом развития агропромышленных комплексов европейских социалистических стран. Так, например, заслуживает внимания опыт Венгрии, которая является крупнейшим экспортером продукции агропромышленного комплекса среди стран-членов СЭВ. В АПК Венгрии в качестве интегратора выступают предприятия перерабатывающей промышленности, в развитии которых реализуется концепция оптимальной близости производства к рынку сбыта и потребителя. Функции управления единым агропромышленным комплексом сосредоточены в Министерстве сельского хозяйства и пищевой промышленности. Высокоэффективным является кооперативный механизм агропромышленного производства ГАП, где для целей взаимовыгоды и сбалансированности всех сфер агропромышленного производства функционирует единое министерство сельского, лесного хозяйства и перерабатывающей промышленности.

Характер и масштабы принимаемых мер по ускоренному развитию перерабатывающей промышленности подчинены уполномоченному решению главной задачи агропромышленного комплекса СССР на XII пятилетку — "достижение устойчивого роста сельскохозяйственного производства, надежное обеспечение страны продуктами питания и сельскохозяйственными сырьем, объединение усилий всех отраслей комплекса для получения высоких конечных результатов в соответствии с Программой..."

¹ Г. Геспихотский. По конечному результату // Правда. — 1987. — 19 января.

ной программой СССР¹.

Перерабатывающая сфера АПК, таким образом, становится сегодня тем рычагом, с помощью которого в значительной степени обеспечивается реализация Продовольственной программы. Ведущую роль в сфере переработки сельскохозяйственной продукции играет пищевая промышленность. Отсюда вытекает необходимость исследованная возможности совершенствования хозяйственного механизма предприятий пищевой промышленности, включая взаимоотношения с кредитной системой. От этого в значительной мере зависит решение задач, стоящих перед АПК.

1.2. Особенности экономики и кругооборота средств пищевой промышленности как отрасли перерабатывающей сферы АПК.

Пищевая промышленность — это комплексная отрасль социалистической промышленности, включающая три крупных подотрасли: пищевую-соевую, мясную и молочную, рыбную. В 1986 г. в составе отрасли функционировало 9338 хозяйственных единиц, состоящих на самостоятельном балансе, которые произвели 15,3 % всей промышленной продукции². Удельный вес пищевой промышленности в производстве предметов потребления составляет в настоящее время 40,9 %³. На долю продукции пищевой промышленности и сырья для нее приходится свыше 50 % грузооборота железнодорожного транспорта⁴. Высоким уровнем развития характеризуется и пищевая промышленность Украинской ССР. В 1986 г.

¹ Материалы XXV съезда КПС. — М.: Политиздат, 1986. — С. 286.

² Народное хозяйство СССР за 70 лет: Юбилейный стат. ежегодник / Госкомстат СССР. — М.: Финансы и статистика, 1967. — С. 126, 128.

³ Там же. — С. 129.

⁴ Клагина С.С., Местеринна Д.И., Васильченко О.В. Экономика, организация и планирование производства мяса и безалкогольных напитков. — М.: Агропромиздат, 1986. — С. 10.